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REGOLAMENTO INTERNO DI FUNZIONAMENTO DELLA 

STRUTTURA - IPAB - CASA DI RIPOSO “VINCENZO MOSSO”

DI CAMBIANO  (TO)

Il presente regolamento viene redatto nel rispetto delle linee guida dello Statuto Organico della     Casa di Riposo e in conformità alle normative vigenti in materia socio-assistenziale per le modalità e tempi di erogazione dei servizi. Nello specifico:
· D.G.R. 17-15226 del 30.03.2005 e s.m.i. (con riferimento alle schede di progressione di cui alla D.G.R. n. 2-3520 del 31.07.2006 e della D.G.R. n. 39-9365 del 01.08.2008) per gli ospiti parzialmente autosufficienti e non autosufficienti;
· D.G.R. 38-16335 del 29/06/1992 e s.m.i. per le prestazioni rese a favore degli ospiti autosufficienti.

· D.G.R. 25-12129 del 14.09.2009 – accreditamento strutture socio assistenziali.

    -     D.G.R. 45-4248  del 30.7.2012   -  Nuovo modello integrato di assistenza residenziale e        
           semiresidenziale socio-sanitaria a favore delle persone anziane non autosufficienti.         

    -      Modifica D.G.R. 25-12129 del 14.09 e D.G.R. n.35-9199 del 14.7.08. Revoca   

            precedenti deliberazioni.
    -      D.G.R. 85-6287 del 02.08.2013 – Approvazione del piano tariffario delle prestazioni di 
           assistenza residenziale per anziani non autosufficienti come previsto dalla D.G.R.45-
           4248/2012 - modifiche e abrogazioni alla D.G.R. 45-4248 del 30/7/2012 
* * * * * * *

                  I  -  CARATTERISTICHE - UTENTI E FINALITA’

ART. 1
 LOCALIZZAZIONE

L’Ente denominato “Casa di Riposo Vincenzo Mosso” , è sito nel Comune di    Cambiano in Via Vincenzo Mosso n.6 ed è adibito ad ospitare anziani  autosufficienti, parzialmente autosufficienti e non autosufficienti.

ART. 2   
TIPOLOGIA  E FINALITA’ DELLA STRUTTURA
                        La Casa di Riposo, in possesso di autorizzazione al funzionamento rilasciata dall’A.SL. TO 5 (Determinazione del Direttore Generale n. 411 del 03.04.2008),  ha una capacità ricettiva di n. 78  posti letto, così articolati:

· 2   nuclei   RA   (Residenza Assistenziale)      di   20 posti letto  complessivi
· 1   nucleo   RAF   (Residenza Assistenziale Flessibile)  di  15 posti letto

· 2   nucleo   RSA   (Residenza Sanitaria Assistenziale)    di  20 posti letto caduno
· 3  posti letto di emergenza

La Casa di Riposo è in possesso di tutti i requisiti previsti dalla DGR 25-12129 del 14.09.2009 e risulta accreditata con determinazione del Direttore Generale ASL TO5  n°  1349 del  21.12.2010
. 
                      La Casa di Riposo Vincenzo Mosso  è una struttura a prevalente valenza sanitaria che si sostituisce e si integra con l’ambiente familiare là dove l’età avanzata e le condizioni psico-fisiche di parziale  o totale mancanza di autosufficienza delle persone, sia per scelta che per necessità, non sono in grado di condurre una vita autonoma, non possono essere assistiti a domicilio, o semplicemente, nel caso di autosufficienza, preferiscono usufruire di servizi collettivi, anziché autogestirsi nella propria abitazione.

                       La Casa di Riposo è in grado di soddisfare i bisogni degli ospiti che richiedono un medio/alto livello di assistenza sanitaria integrato da un alto livello di assistenza Tutelare ed Alberghiera.

                                Le prestazioni erogate sono secondo le seguenti i fasce assistenziali 
                                previste dalla  DGR 45/2012 : Bassa, Medio- Bassa, Media, Medio 
                                Alta ,Alta e Alta livello incrementato . Non è prevista applicazione di 
                                quota socio sanitaria differenziata ,  rispetto a quanto stabilito della 
                                 normativa regionale  e dal contratto di servizio , salvo per la richiesta 
                                di accoglienza in camera singola.

L’obiettivo che la Casa di Riposo si propone di realizzare è la prevenzione di aggravamenti ed il decadimento funzionale con un trattamento riabilitativo appropriato, nonché un elevato e continuato supporto sociale ed umano al fine di consentire a tutti i soggetti non autosufficienti, un giusto equilibrio ed a quelli autosufficienti il mantenimento della propria autonomia e autostima.

Tutte le attività pongono quindi in primo piano la persona, volgono ad una continuità ed al coordinamento fra di loro nel rispetto dei diritti di riservatezza e personalità di ogni utente.

A tale fine viene messo in atto il Piano Assistenziale Individuale (PAI) con la condivisione da parte dell’equipe multidisciplinare e il coinvolgimento, dove sia possibile, della famiglia.
              II -  PRESTAZIONI E MODALITA’ DI EROGAZIONE SERVIZI  A  

                                                 FAVORE DEGLI OSPITI

ART .3
MODALITA’ ORGANIZZATIVE
                   Vengono garantite agli ospiti della Casa di Riposo, le prestazioni  a seconda della fascia assistenziale di inserimento  nel rispetto delle leggi vigenti e rivestono carattere assistenziale, sanitario ed alberghiero.

In particolare vengono erogate da personale qualificato ad ogni ospite (seguendo quelle che sono le indicazioni del P.A.I- piano assistenziale individuale) le seguenti prestazioni e servizi:

SERVIZI ASSISTENZIALI E SANITARI

*Assistenza tutelare  viene erogata da personale OSS secondo le necessità dell’anziano in qualsiasi momento della giornata, compresa la notte, quali:
· alzata dal letto

· igiene personale 
· aiuto nella vestizione

· aiuto durante i pasti

· tenuta in ordine degli effetti personali 

· accompagnamento nei locali adibiti per le varie attività

· preparazione per il riposo pomeridiano e notturno

· pulizia,  ordine dell’ambiente di vita, degli arredi e dell’attrezzatura dell’ospite

· controllo e sorveglianza a protezione della persona 

· promozione e mantenimento del massimo grado di autonomia, attraverso mobilizzazione sia attiva che passiva, cambiamenti di postura , coinvolgimento negli atti di vita quotidiana come il vestirsi, alimentarsi e lavarsi.

*Assistenza infermieristica  per tutta la giornata e reperibilità  notturna. Le prestazioni comprendono oltre alle normali prestazioni di routine terapia iniettiva, fleboclisi, prelievi, etc, il controllo delle prestazioni terapeutiche, la prevenzione delle infezioni e delle cadute, l’individuazione precoce delle eventuali modificazioni dello stato di salute fisica e di compromissione funzionale, l’attivazione tempestiva degli interventi necessari da parte degli altri operatori competenti.

* Assistenza medica,  viene garantita attraverso:

-  i medici di medicina generale sulla base delle disposizioni previste dal vigente accordo regionale (DGR n. 50-8410 del 10.02.2003, con richiamo alle DD.GG.RR.n. 47-26252 del 09.12.1998 e n. 46-27840 del 19.07.1999) e dal vigente accordo collettivo nazionale. 

- due medici di nucleo (in accordo integrativo regionale MMG) che garantiscono per cinque giorni alla settimana la loro presenza all’interno della Struttura con orari pubblicizzati in bacheca.
L’ospite, preferibilmente, dovrà provvedere ad effettuare la variazione del proprio Medico di Base, scegliendone, liberamente, uno tra coloro i quali operano nel territorio dove ha sede l’Ente.
La    responsabilità   dell’assistenza  sanitaria e  delle   condizioni psico-fisiche degli ospiti dei nuclei R.S.A. è affidata ad un medico, che assume la funzione di Direttore Sanitario, i cui compiti sono esplicitati nella D.G.R. 45-4248 del 30.07.2012 con presenza settimanale secondo i parametri  di cui alla DGR 85-6287 del 02.08.2013.
I medici specialisti vengono messi a disposizione su richiesta, dall’ASL,  secondo le necessità degli ospiti. Le visite specialistiche richieste dal medico di base, se non erogate con modalità domiciliare presso la struttura, verranno effettuate nelle strutture preposte.
*Servizio di riabilitazione psico-fisica .Tale servizio sarà reso da FTK,geromotricista e psicologa,  ed include le seguenti prestazioni:

· programmi individuali di riabilitazione e mantenimento sulla base delle indicazioni del medico ;

· attività integrate erogate all’interno della struttura per gruppi di ospiti e tenendo conto del PAI;

· rieducazione dell’ospite allo svolgimento delle comuni attività quotidiane 

· rieducazione psico-sociale, effettuata attraverso il  supporto psicologico

Per le attività di riabilitazione fisica  è a disposizione una palestra attrezzata .
L’orario di presenza delle varie figure mediche e assistenziali, viene opportunamente pubblicizzato attraverso l’ affissione di schemi, all’interno della struttura,  a disposizione degli ospiti e dei familiari.

Attività di animazione.

L’attività di animazione viene garantita in base alla necessità individuale, secondo quanto previsto dal P.A.I. attraverso le figure professionali dell’animatore, del terapista occupazionale,  dall’educatore professionale o da altre figure professionali che si integreranno.

Sono previsti momenti di ricreazione e occupazioni varie che comprendono diverse attività atte alla socializzazione, anche con gruppi esterni (scuole, altre Case di Riposo ecc) in modo da impegnare gli ospiti secondo le loro esperienze e attitudini.

La programmazione di tali attività è curata dal personale addetto e si svolgerà tutti i giorni in orari prestabiliti e coordinati con le necessità delle altre attività, sia al mattino che al pomeriggio. Possono essere organizzate attività che prevedono uscite esterne culturali, gite ecc.

L’ospite ha a disposizione un apposito locale dove svolgere le attività occupazionali .Lo stesso locale sarà adibito a sala TV e a sala  lettura  fornito di libri, giornali e riviste.

-  Ulteriori  Prestazioni comprese nella quota sanitaria

Per tutti gli ospiti ricoverati in struttura, residenti in Regione Piemonte, l’assistenza specialistica, protesica, integrativa, farmaceutica e le prestazioni diagnostico-terapeutiche sono garantite dall’A.S.L. TO5, ove possibile direttamente presso il presidio stesso,secondo le necessità degli ospiti. 

Le visite specialistiche, richieste dal medico curante per gli utenti residenziali, sono effettuate, preferibilmente nella struttura stessa e quando possibile alla presenza del richiedente. In caso sia necessario il trasferimento dell’utente per l’effettuazione di prestazioni diagnostiche, è cura del personale della struttura provvedere ad organizzare il trasporto, utilizzando idoneo mezzo, e l’eventuale accompagnamento (con addebito all’utente del relativo onere) in assenza di familiare disponibile.

Per quanto riguarda l’assistenza protesica ed integrativa, si specifica quanto segue: 

-
la fornitura di protesi ed ortesi, previste dagli Elenchi 1, 2 (esclusi quelli espressamente previsti dal presente provvedimento) e 3 del D.M. 332/99 è garantita dalle A.S.L. di residenza degli ospiti, sia per gli ospiti in regime di convenzione sia in regime privato, secondo le disposizioni delle vigenti normative e dell’organizzazione delle singole ASL;

L’ASL TO5 ha concordato con la struttura le modalità della fornitura diretta di presidi degli Elenchi 2 e 3 del D.M. 332/99 oggetto di gara; per gli ospiti residenti in ASL diversa da quella in cui è ubicata la struttura, le due ASL interessate hanno concordato modalità di compensazione dell’eventuale spesa sostenuta dall’ASL in cui insiste la struttura;

Letti, cuscini e materassi antidecubito, nonché sollevatori con relative imbracature, con le caratteristiche previste dal D.M. 332/99,  sono  garantiti dalla struttura;

La fornitura di presidi antidecubito con caratteristiche particolari, deve essere a carico dell’ASL di residenza della persona inserita in struttura in base ad uno specifico progetto assistenziale definito con il Distretto dell’ASL di residenza.

L’A.S.L. TO5  garantisce sia per gli ospiti in regime di convenzione sia in regime privato:

· la fornitura diretta dei farmaci per gli ospiti inseriti nelle strutture socio-sanitarie, sulla base di quanto previsto nel rispettivo Prontuario Terapeutico Aziendale (PTA), il quale deve essere adeguato alle necessità e bisogni specifici dell’assistenza farmaceutica nelle strutture residenziali. L’erogazione di farmaci non presenti in PTA (farmaci ad personam o farmaci in fascia C) agli ospiti delle strutture socio-sanitarie è valutata dalla Commissione Terapeutica Aziendale; 

· la fornitura diretta dei prodotti per la Nutrizione Artificiale, dei supplementi nutrizionali orali calorici (per pazienti malnutriti) e dei sostituti dell’acqua (per pazienti disfagici), sulla base del Piano Nutrizionale ;

· la fornitura diretta di materiale di medicazione avanzata, sulla base di piani terapeutici rilasciati da Specialisti del SSN, nei quadri clinici e con le modalità di prescrizione previste dalle attuali disposizioni regionali. I dispositivi individuati devono essere previsti nel Prontuario Aziendale; per quanto riguarda la fornitura del materiale di medicazione, la struttura  è dotata del materiale necessario per l’intervento episodico o acuto; mentre per il materiale necessario per medicazioni continue o riferite a piani terapeutici, prescrivibili direttamente dai MMG, si applica quanto previsto dalla DGR 21-11426 del 18/05/2009.

· fornitura diretta del materiale necessario all’automonitoraggio glicemico per pazienti diabetici;

· ossigenoterapia è erogata direttamente dall’ASLTO5 

Per gli ospiti residenti in ASL diversa dall’ASLTO5, le due ASL interessate dovranno concordare modalità di compensazione dell’eventuale spesa sostenuta dall’ASL in cui insiste la struttura.

Il Direttore Sanitario della struttura si deve raccordare con i Servizi Aziendali competenti dell’ASL in cui è ubicata la struttura per dare attuazione a quanto sopra indicato, compatibilmente con i modelli organizzativi in essere presso le singole ASL”.

I farmaci non esenti (fascia C), se non ricompresi nel Prontuario Farmaceutico Aziendale, sono soggetti a rimborso a carico dell’Utente/Comune, previa presentazione della ricetta medica nominativa e relativi scontrini fiscali.
· Trasporti: i trasferimenti in ambulanza per l’effettuazione di prestazioni diagnostiche e  specialistiche, qualora non erogabili direttamente nell’ambito della struttura residenziale,sono garantiti dall’ASL solo per gli ospiti in convenzione e con integrazione tariffaria da parte dell’Ente gestore delle funzioni socio-assistenziali . E’ ricompreso nella retta il trasporto dell’ospite per rientro da ricovero ospedaliero. 
                               -  Esclusioni
Il personale in servizio presso l’Ente in presenza di parenti dell’ospite, non può lasciare la struttura per accompagnare l’ospite in caso di ricovero in ospedale o casa di cura e/o visite specialistiche o esami. Casi particolari saranno di volta in volta valutati.
Visite specialistiche in forma privata, sono ad esclusivo carico del richiedente.


 Prestazioni di natura alberghiera
 
        Vengono messi a disposizione degli ospiti i seguenti servizi:

* Servizio di Vitto/ ristorazione
Tale servizio comprende la preparazione e somministrazione di colazione,pranzo,merenda e cena;oltre che nei locali adibiti, al letto dell’ospite.

La preparazione dei pasti giornalieri viene effettuata nella                 cucina della Casa di Riposo.

La tabella dietetica elaborata su quattro settimane e suddivisa in menù estivo ed invernale è approvata dal funzionario addetto del servizio  all’Igiene Pubblica della competente A.S.L. TO5.

Eventuali diete particolari vengono preparate sulla base di prescrizione del medico curante o specialista.

E’ prevista inoltre la preparazione di alimenti idonei a ospiti che abbiano problemi di masticazione e deglutizione.

I menù  hanno ampia possibilità di scelta,  sono previste alternative al piatto del giorno.

Il menù giornaliero viene esposto in modo visibile agli ospiti nelle zone adiacenti le sale da pranzo.

Il personale addetto provvede al servizio di prenotazione con apposita modulistica.

E’ previsto un servizio ristorante  previa prenotazione per i parenti che gradiscano pranzare con l’ospite e, durante le festività sarà servito un menù speciale.
* Servizio di pulizie e riordino delle camere e dei locali comuni

 Tale  servizio viene effettuato per le camere, abitualmente nella mattinata, mentre per quanto riguarda gli altri locali, secondo un piano organizzativo che tiene conto delle diverse attività in essi svolte.
* Servizio di lavanderia e stireria.

Tutta la biancheria da letto, tovagliato,e asciugamani è fornita dalla Casa di  Riposo.

Il servizio di lavanderia,  svolto all’interno della Casa, prevede il lavaggio e la stiratura della biancheria e vestiario personale degli ospiti che non necessiti di lavaggio a secco o particolare.In tale servizio sono compresi piccoli lavori di rammendo.

Il ritiro della biancheria sporca e la consegna di quella pulita sono a carico del personale addetto.

* Servizio di portineria.

E’ attivo un servizio di portineria dalle  ore 8, 00  alle ore 21,00 compreso il  sabato e la domenica. 

                               SERVIZI VARI.

* Parrucchiere e barbiere.
Servizio di parrucchiere/barbiere, effettuato nei giorni e negli orari esposti all’interno della Struttura; il servizio di parrucchiere include le attività connesse con l’igiene personale lavaggio, asciugatura e taglio. Il taglio dei capelli è, garantito almeno una volta al mese.
* Servizio di podologia.

Tale servizio è a disposizione degli ospiti per prestazioni specialistiche, sulla base di necessità evidenziate dai piani assistenziali e su loro richiesta.In quest’ultimo caso l’onere è a carico del fruitore in base a tariffe esposte.
*.Servizio telefonico

 Il servizio telefonico è garantito dal centralino. Sono a disposizione degli ospiti apparecchi fissi installati in diversi punti della struttura e apparecchi mobili per la ricezione in camera.

* Distribuzione della posta:

 La posta viene distribuita tutti i giorni direttamente all’ospite salvo     istruzioni diverse, motivate, impartite dai familiari.

* Culto

E’ a disposizione degli ospiti che intendono usufruire secondo una libera scelta, un’animazione pastorale, svolta da personale religioso.

Sono previste nella Cappella della Casa di Riposo, la celebrazione della S.Messa - 1 volta  la settimana - e nelle festività particolari.

Ogni  ospite può farsi assistere dai ministri del culto al quale appartiene.

*Servizio bar

E’ a disposizione degli ospiti e dei parenti o conoscenti in visita, un servizio bar tramite distributore di bibite e bevande calde.

*Servizio di onoranze funebri

La Casa di Riposo è dotata di una camera mortuaria nella quale  la persona deceduta  viene trasferita.

E’ compito esclusivo del parente del deceduto la scelta e l’incarico all’Impresa per il servizio funebre.

ART.  4
        VOLONTARIATO E ALTRE COLLABORAZIONI
Partecipano alla vita della Casa di Riposo persone che prestano la loro opera in forma volontaria. La presenza di tali persone all’interno della struttura è regolata e programmata dalla direzione in base alle diverse attività e necessità in collaborazione con il personale in servizio, ma in nessun caso sostitutiva dello stesso.

Date le condizioni fisiche di alcuni ospiti è necessario che i volontari prima di qualunque intervento volto agli stessi, vengano autorizzati dal personale di servizio.

Tutte le persone che hanno accesso alla Casa di Riposo sono dotate di cartellino identificativo e sono tenute al rispetto della privacy degli ospiti e pertanto è fatto assoluto divieto di divulgare  dati e notizie a cui venissero a conoscenza.

L’Ente attiva regolarmente i tirocini formativi con l’Asl , Centro per l’Impiego, Agenzie Formative e Istituti Scolastici.

ART. 5
        SERVIZI RIVOLTI AD UTENTI ESTERNI.

In apposito ambulatorio sito all’interno della Casa di Riposo sono attivi due servizi a favore della popolazione cambianese:

* Servizio di terapia iniettiva -.  tale servizio è svolto da personale infermieristico della Casa in orario prestabilito la mattina, dal lunedì al venerdì. Eventuali necessità per il sabato e la domenica saranno concordate dall’utente con il personale infermieristico preposto.
* Servizio prelievi  e servizio CUP  -  i servizi sono  effettuati da personale infermieristico della Casa di Riposo, in due giorni la settimana in orari prestabiliti,  in collaborazione con il Comune e l’A.S.L. e regolamentati  da apposita convenzione.

Art. 6

        ORGANICO – COMPITI E TURNI
I servizi e le prestazioni erogate agli ospiti della Casa di Riposo prevedono l’impiego del seguente personale:

AMMINISTRATIVO

1 Responsabile di struttura/Direttore di Comunità Socio-sanitaria
   (D.G.R. 35-9199 del 14.07.2008)

1 impiegato amministrativo

1 addetto portineria centralino
SERVIZI GENERALI

1 dietista 

1 capo cuoco

1 aiuto cuoco

4 ausiliari addetti al servizio ristorazione 

1 addetto alla manutenzione impianti

1 addetto alla lavanderia stireria guardaroba

5 addetti alla pulizia

1 parrucchiere/barbiere

ASSISTENZA

1 Direttore Sanitario

6  Infermieri  professionali di cui 1 coordinatore
32   O.S.S. (operatori socio sanitari)  di cui tre coordinatori

1 fisioterapista/psicomotricista
1 terapista occupazionale/animatore

1 psicologo

1 podologo

I servizi sono svolti in parte da personale della Casa di Riposo e in parte da Cooperative di servizi e da professionisti.

Il numero degli operatori è tale da garantire i turni diurni, notturni, feriali e festivi.

Le prestazioni sono garantite nell’arco delle 24 ore in base ai livelli prestazionali previsti dalla normativa regionale vigente per tutti gli ospiti presenti nei nuclei.
L’organigramma del personale e l’orario di servizio degli operatori viene portato a conoscenza degli Ospiti e familiari, attraverso l’esposizione, in locali comuni e accessibili al pubblico, di uno schema di presenza di ciascuna professionalità impegnata nella struttura.

ART. 7                 DOCUMENTAZIONE GESTITA DAL PERSONALE  PREPOSTO AI VARI SERVIZI   E TUTELA DELLA PRIVACY.

La Struttura  utilizza e conserva in sede, aggiornandoli, supporti cartacei informativi al fine di acquisire e mantenere i dati relativi agli ospiti che sono indispensabili per una adeguata cura e assistenza agli stessi e per una efficace organizzazione gestionale dell’Ente. Sono rispettati i contenuti e i criteri delle norme relative alla gestione  previsti  dal D.lgs 196/2003 e ed è stato adottato dell’Ente il Documento programmatico sulla sicurezza
In particolare, in relazione al trattamento dei dati personali comuni e sensibili:

· il documento relativo al consenso informato è depositato presso l’Ufficio Amministrazione Accoglienza a disposizione per consultazioni;

· all’ospite e al familiare autorizzato verrà consegnato il documento relativo al consenso informato, che dovrà essere sottoscritto al momento dell’ingresso nella Struttura;

· il diritto di informativa spetta unicamente all’ospite e al familiare autorizzato.

Le informazioni di carattere sanitario:

· sono rilasciate esclusivamente all’interessato o al familiare autorizzato;

· sono rilasciate esclusivamente dai medici di base e/ dagli infermieri  non da  altri operatori.

Una copia conforme all’originale della cartella clinica potrà essere richiesta alla direzione Sanitaria dall’Ospite stesso o, in caso di sua impossibilità, dal suo familiare autorizzato. 

                                Sono gestiti dal seguente personale i documenti di seguito indicati: 

Personale Amministrativo: 

· Contratto di ospitalità  e cartella personale amministrativa/contabile  dell’ospite contenente i dati specificati all’art.12
· Registro delle presenze degli ospiti.

Personale Medico e Infermieristico: 

· Cartella Sanitaria personale dell’ospite contenenti i dati come specificato dall’art. 12
· Diario infermieristico

· Schede di gestione terapia

    e tutta la documentazione relativa alle necessità sanitarie  

    dell’ospite.

Personale  Medico, Infermieristico, Riabilitativo Occupazionale ed OS.S.:

· Quaderno delle consegne contenente le annotazioni dei servizi svolti durante il turno di lavoro e le consegne al turno successivo.

· Elaborazione di progetti individuali contenenti tutti i dati relativi all’assistenza erogata all’ospite sia sanitaria o assistenziale tutelare che riabilitativa.

· Schede varie di monitoraggio andamento erogazione servizi rivolti ai singoli ospiti

ART. 8
        ORGANIZZAZIONE  DELLA VITA COMUNITARIA

Le attività svolte all’interno della Casa di Riposo si articolano secondo una successione di scadenze temporali finalizzate ad assecondare  e rispettare i ritmi ed i tempi quotidiani degli ospiti, orientando in tal senso le prestazioni di assistenza ed i servizi di supporto forniti dal personale.

La vita della Casa di Riposo segue in linea generale i seguenti indirizzi:

* 7,00-8,30    -    risveglio,alzata,vestizione,igiene personale

* 8,30-9,30    -    colazione nelle sale da pranzo o a letto

* 9,00-12,00  -    attività varie: animazione, fisioterapia,prestazioni

                                                 infermieristiche,visite

* 12,00           -    pranzo nelle sale da pranzo o a letto

* 13,00-15,00   -   attività libere,riposo

* 15,00-18,30 -   attività varie:animazione, merenda, fisioterapia, 


             prestazioni  infermieristiche, visite                                                                    * 18,30            -   cena nelle sale da pranzo o a letto

                 * 20,00-21,30 -   preparazione per il riposo

                *  22,00-7,00   -   riposo notturno

Per lo svolgimento delle varie attività la Casa di Riposo mette a disposizione locali comuni quali sale da pranzo,soggiorni polifunzionali,  palestra, cappella, giardino e cortile.

ART.  9
          ATTIVITA’ OCCUPAZIONALI            

L’ospite può dedicarsi ad attività occupazionali all’interno dell’Ente   che non comporti l’uso di attrezzature che possano  pregiudicare la sicurezza personale.

Le attività occupazionali possono essere rivolte a fini personali o a favore dell’Ente.

In questo caso l’apporto collaborativo dell’ospite deve essere a titolo gratuito.

ART. 10
          ACCESSO AI FAMILIARI E VISITATORI
- Orario Visite 
*   9,30-12,00

* 15,00-18,30

* 19,30-21,00  (solo estivo)  

 Pur non essendo gli orari suesposti rigidi, necessità diverse, valutate di volta in volta,  è preferibile vengano concordate con la Direzione  ed in ogni caso è opportuno evitare visite durante  i pasti e il riposo al fine di salvaguardare sia l’igiene(momento dei pasti) che la privacy dell’ospite (riposo) .

E’ opportuno in ogni caso che tali visite non siano d’ostacolo alle attività giornaliere e alle necessità assistenziali di cure degli altri ospiti.

E’ possibile per gli anziani esterni e parenti, consumare i pasti presso la struttura,  previa richiesta alla direzione,  con pagamento diretto al gestore del servizio ristorazione.
 Eventuali avvalimenti di persone, estranee all’organizzazione delle struttura, per compagnia dell’ospite, vanno preventivamente concordati con la Direzione.

In ogni caso, la struttura è totalmente estranea a qualsiasi rapporto con la persona che è chiamata a prestare compagnia all’ospite.

- Orario Ufficio

L’ufficio Amministrativo e di Direzione è aperto nel seguente orario:
* mattino       09.00 – 12.00   lunedì/ venerdì

* pomeriggio 15.00 – 18.00  lunedì/giovedì

Venerdì pomeriggio, sabato e domenica CHIUSO.
In casi particolari (ferie/festività/ricorrenze,  ecc. ) gli orari possono subire variazioni. In tal caso il cambiamento verrà debitamente pubblicizzato.
I livelli di responsabilità delle figure operanti all’interno del presidio sono, identificati negli organigrammi funzionali e nominali esposti all’interno della Casa di Riposo.

 Questo al fine di fornire all’Ospite ed ai suoi parenti i riferimenti ai    

                                  quali rivolgersi per eventuali necessità o segnalazioni.
III  -  MODALITA’ DI AMMISSIONE E DI DIMISSIONE
ART. 11
AMMISSIONE
                            Per essere ospitati presso la Casa di Riposo Vincenzo Mosso è necessario presentarsi di persona o tramite i propri parenti all’ufficio amministrativo, per un colloquio informativo e per il ritiro del  modulo di domanda  per  l’inserimento in apposita graduatoria di ammissione, nella quale dovranno essere autocertificate, in via generale, le condizioni  sanitarie per una  prima valutazione del nucleo di inserimento.

                            Potrà inoltre  presentare  richiesta il Servizio U.V.G. (Unità di Valutazione Geriatrica )dell’A.S.L..
La graduatoria tiene conto, in linea generale,   dei seguenti criteri nell’ordine di importanza:

1) da diritto a precedenza la residenza nel    Comune di Cambiano come stabilito dallo Statuto.

2) la residenza a uno dei comuni dell’A.S.L. TO5

3) la data di presentazione della domanda

4) situazioni familiari particolari (vivere soli, mancanza di possibilità di sufficiente assistenza in famiglia, figli e parenti affini residenti nel Comune di Cambiano o nei paesi viciniori).

L’ammissione  in Casa di Riposo secondo la disponibilità di posti nei nuclei nei quali l’ospite deve essere inserito sulla base della dichiarazione del medico curante ola valutazione  U.V.G. (PAI) attestanti l’autosufficienza, la parziale o la non autosufficienza, avviene in base alle seguenti modalità:

· Sottoscrizione del contratto di ospitalità 

· dichiarazione del medico curante redatta su modulo predisposto dalla   Casa di  Riposo
· certificato o autodichiarazione attestante lo stato di famiglia e la  residenza.

· Recepimento della documentazione predisposta dall’UVG e verifica del P.A.I ;

· Incontro di approfondimento con l’ospite, i familiari, eventuali altre figure di riferimento e il Direttore della Casa di Riposo

· Valutazione in sede di riunione di Equipe della tempistica e della modalità di inserimento;

· Visita conoscitiva della Casa di Riposo da parte dell’ospite e dei familiari 

· Consegna della Carta dei Servizi e del Regolamento della Casa di Riposo all’Ospite ed ai familiari

· Individuazione della figura responsabile del Piano di Assistenza Individualizzato (P.A.I.) e stesura di un progetto preliminare di ingresso, ovvero eventuale ridefinizione del P.A.I. inoltrato dalla competente U.V.G. a seconda dei bisogni attuali dell’anziano non autosufficiente.

Visibilità dell’identificazione del Responsabile del P.A.I. verrà data all’interno del P.A.I. medesimo

°Quando si tratti di persona indigente, che non abbia la possibilità di far fronte alle spese, in modo totale o parziale, dovrà esibire regolare impegno del Comune-domicilio di soccorso,in base alla normativa vigente obbligato al suo mantenimento(LR.23.8.82 n°20 e successive modificazioni e integrazioni).
°Non possono essere ricoverate persone afflitte da malattie contagiose o      mentali.

°L’inserimento dell’ospite è inoltre  subordinato alla verifica obiettiva delle condizioni psico-fisiche dello stesso in relazione alla necessità di salvaguardia dell’impianto socio-assistenziale e relazionale dell’ambiente comunitario.

                        -   Rilascio della documentazione in caso di trasferimento, 
                            allontanamento, decesso della persona ospitata.

In caso di trasferimento, allontanamento, decesso della persona ospitata, la Casa di Riposo  si impegna a rilasciare, alle persone indicate nel contratto di ospitalità, copia della documentazione socio-sanitaria (lettera di dimissione, scheda di terapia in atto, PAI, ecc)  in proprio possesso e relativa all’ospite medesimo.

                       - Al momento del ricovero l’ospite dovrà portare con sé:

1) Documenti  

· tessera sanitaria cartacea

· tessera sanitaria europea /codice fiscale

·  l’eventuale certificazione dell’esenzione dal pagamento del ticket.

· documento di identità

· esami medici-cartelle cliniche se in possesso

· certificato medico attestante l’esenzione di malattie infettive

· la terapia in atto regolarmente prescritta dal medico curante

· Eventuali documenti attestanti l’invalidità (Verbale rilasciato dalla Commissione di Accertamento di Invalidità)
2) Corredo ed oggetti personali

L’ospite deve disporre di un corredo personale sufficiente alle proprie esigenze consistenti in biancheria intima, vestiario confortevole, e se lo desidera asciugamani.

Si raccomanda a che il vestiario sia adeguato alla stagione e comunque deve essere adattato nel tempo.

Tale corredo dovrà essere contrassegnato con un numero personale che verrà comunicato al momento  dell’avviso di disponibilità del posto ed essere elencato in apposito modulo predisposto dall’Ufficio.
° I capi non lavabili ad acqua o particolarmente delicati vanno segnalati e dovranno essere lavati a cura dall’utente.

°  L’ospite deve portare con  sé oltre il corredo personale i prodotti in uso abituale per la propria igiene personale (spazzolino, dentifricio, porta-protesi, rasoio, pettine o spazzola, deodorante, creme, etc.).

      La Casa fornisce saponi – bagno schiuma – carta igienica.

     3) Medicinali: 

Gli ospiti non devono trattenere con sé i farmaci, poiché la custodia e la somministrazione sono di esclusiva responsabilità del personale infermieristico che agisce  su prescrizione   del medico curante dell’ospite stesso.

E’ a carico dell’utente l’eventuale costo dei medicinali prescritti nel caso in cui non siano a carico del S.S.N..

Per ragioni organizzative e di tempestività della somministrazione, l’acquisto dei medicinali è effettuato dal personale infermieristico.

Il rimborso del costo dei medicinali ad uso personale prescritti,  deve essere effettuato mensilmente nei primi cinque giorni del mese successivo, all’infermiera di turno che rilascia i relativi scontrini fiscali comprovanti l’avvenuto anticipo del pagamento.

In caso siano state prescritte diete o in presenza di patologie particolari, l’ospite o i parenti dovranno consultare il personale medico/infermieristico prima di assumere o procurare cibi e bevande non forniti dalla Casa.

ART. 12               ACCOGLIENZA

Il momento dell’accoglienza dell’ospite in struttura è considerato un momento molto delicato. Le motivazioni che hanno indotto l’anziano o i parenti a questo tipo di scelta possono essere molteplici ed è necessario rassicurare circa le condizioni di vita all’interno  della Casa di Riposo, non solo l’anziano ma anche i parenti.

Per tale motivo sarà compito del personale infermieristico, del personale O.S.S. e del Direttore di struttura ricevere l’ospite.

Viene istituita una cartella personale, suddivisa in due parti:

a) Amministrativa : contenente i dati anagrafici: codice fiscale,           provenienza, numeri telefonici di riferimento (parenti, conoscenti o assistente sociale),  che  vi conservata nell’Ufficio Amministrativo.
b) Sanitaria  : contenente oltre i dati anagrafici, il codice sanitario e fiscale, il nominativo del medico curante, diagnosi funzionale, la anamnesi, le prescrizioni mediche ed un “diario clinico” con il piano terapeutico . Oltre l’acquisizione del  PAI  (se in possesso) .Tale cartella deve testimoniare i vari interventi volti alla persona; viene conservata nel locale infermeria in appositi schedari e vi ha accesso solamente il personale sanitario.

Viene tutelato in ogni caso il “diritto alla privacy” in ottemperanza alla               normativa vigente.

    ART. 13             Decalogo dei   diritti   degli ospiti 

                                  (rif. d.g.r. n. 45-4248/2013 e s.m.i.)

· Diritto alla vita – ogni persona deve ricevere la tempestiva, necessaria e appropriata assistenza per il soddisfacimento dei bisogni fondamentali per la vita;
· Diritto di cura ed assistenza – ogni persona deve essere curata in scienza e coscienza e nel rispetto delle sue volontà;

· Diritto di prevenzione – ad ogni persona deve essere assicurato ogni strumento atto a prevenire rischi e/o danni  alla salute e/o alla sua autonomia;

· Diritto di protezione – ogni persona in condizioni di bisogno deve essere difesa da speculazioni e raggiri;

· Diritto di parola e di ascolto – ogni persona deve essere ascoltata e le sue richieste  soddisfatte nel limite del possibile;

· Diritto di informazione – ogni persona deve essere informata sulle procedure e le motivazioni che sostengono gli interventi a cui viene sottoposta;

· Diritto di partecipazione – ogni persona deve essere coinvolta sulle decisioni che la riguardano;

· Diritto di espressione – ogni persona deve essere considerata come individuo portatore di idee e valori ed ha il diritto di esprimere le proprie opinioni;

· Diritto di critica – ogni persona può dichiarare liberamente il suo pensiero e le sue valutazioni sulle attività e disposizioni che la riguardano;

· Diritto al rispetto ed al pudore – ogni persona deve essere chiamata con il proprio nome e cognome e deve essere rispettata la sua riservatezza ed il suo senso del pudore;

· Diritto di riservatezza – ogni persona ha diritto al rispetto del segreto su notizie personali da parte di chi eroga direttamente o indirettamente l’assistenza ;
· Diritto di pensiero e di religione – ogni persona deve poter esplicitare le sue convinzioni filosofiche, sociali e politiche nonché praticare la propria confessione religiosa.
ART. 14
      NORME COMPORTAMENTALI DEGLI OSPITI

     

L’ospite gode della massima libertà: Eventuali limitazioni sono esclusivamente imposte per motivi di salute e sono di competenza del Medico Curante e del Responsabile Sanitario.

Gli ospiti della Casa di Riposo devono tenere un comportamento idoneo alla vita comunitaria:

· Rispettare gli orari dei pasti

· Non arrecare disturbo agli altri ospiti.

· Rispettare il personale preposto ai vari servizi e permettere allo stesso di accedere alle camere per lo svolgimento del proprio lavoro.

· L’ospite non può chiedere al personale nessuna prestazione non prevista dal normale programma di servizio e non deve fare pressioni per ottenere trattamenti di favore.

Nel caso debba avanzare delle richieste straordinarie o segnalare inadempienze nel servizio, può rivolgersi ai responsabili di settore o alla direzione dell’Ente.

· Avvisare la Direzione o il personale di Assistenza in caso di uscita dalla struttura o assenza dai pasti.

· Avere cura dell’attrezzatura messa a sua disposizione e degli impianti. L’ospite è tenuto al risarcimento dei danni provocati per propria incuria o trascuratezza.

· Segnalare eventuali guasti.
· L’ospite potrà portare con sé piccole suppellettili in modo da rendere più familiare la sua unità abitativa. E’ consigliato di non trattenere con sé denaro in quantità elevate e di prestare massima cura e diligenza nella custodia degli oggetti preziosi.

· L’Amministrazione e la Direzione non possono assumersi responsabilità alcuna per smarrimento o furti di oggetti di valore.

· In casi particolari è possibile la custodia da parte della Direzione della Casa di Riposo in apposita cassaforte.

· E’ permesso far uso di apparecchi audio-visivo in camera, ma l’ospite dovrà dotarsi di cuffie onde non arrecare disturbo al proprio compagno di camera.

· Il canone di abbonamento alla RAI è versato cumulativamente dall’Ente salvo che disposizioni legislative impongano il pagamento nominativo.

       All’ospite è fatto divieto di:

· stendere alle finestre capi di biancheria, tenere vasi di fiori o altri oggetti su davanzali.

· gettare immondizie, rifiuti ed acqua dalle finestre;

· vuotare nel water, nel bidet o nel lavabo qualsiasi materia grassa o di altra natura, tale da otturare o nuocere al buono stato delle condutture.

· Usare apparecchi rumorosi che possano arrecare disturbo agli altri ospiti.

L’ospite si impegna

· ad osservare le regole d’igiene dell’ambiente (non tenere nella stanza da letto cibi e bevande che possano influire sull’igiene dell’ambiente, non tenere animali);

· a non fumare all’interno della struttura;
· a rispettare il riposo dei compagni di stanza ponendo attenzione a non fare rumore e a non parlare a voce alta durante le ore considerate di riposo;

· a non portare nelle camere e negli altri locali della struttura oggetti che possano costituire pericolo, ingombro o disturbo, ed è assolutamente proibito usare apparecchi o strumenti per il riscaldamento o per cucinare;

· a non consumare all’interno della struttura bevande alcoliche

ART. 15
      MODALITA’ DI CONSERVAZIONE DEL POSTO:

Il posto viene conservato nei seguenti casi:

*Allontanamento temporaneo dalla struttura per motivi personali,

* Ricoveri ospedalieri o casa di cura.

L’ospite è tenuto a dare comunicazione scritta dell’allontanamento volontario alla Direzione. Qualora l’ospite non sia autosufficiente e si allontani con un familiare, la liberatoria scritta, sarà a cura del familiare stesso
L’ospite assente dall’Ente avrà diritto ad una riduzione come previsto all’art. 19.
ART. 16
        DIMISSIONI

In ogni momento l’Amministrazione potrà dimettere (con giudizio insindacabile) i ricoverati che per un qualsiasi motivo rechino molestia agli altri ricoverati o al personale di servizio e la cui permanenza nella Casa di Riposo sia di impedimento al buon andamento della stessa.

Se la molestia fosse causata, non da comportamento responsabile ma da deterioramento cerebrale senile o a causa , di sopraggiunti disturbi psichiatrici, durante il soggiorno,  in conseguenza dei quali la struttura si rivelasse non più idonea, l’Amministrazione attiverà il servizio preposto dell’A.S.L. per i provvedimenti necessari al singolo caso.

La dimissione è inoltre eseguita in caso di morosità non giustificata

nel pagamento della retta .

IV – DISLOCAZIONE CAMERE RESIDENZIALI

ART.  17               MODALITA’ DI ASSEGNAZIONE DELLE CAMERE
La Direzione provvede all’assegnazione delle camere ed ad effettuare eventuali spostamenti motivati, per necessità  organizzative ed assistenziali.

L’ospite può richiedere l’assegnazione di una camera singola, per la quale è previsto un supplemento mensile, deliberato annualmente dal C. d. A.
La Casa di Riposo “Vincenzo Mosso” come specificato nell’art. 2 è suddivisa in nuclei di accoglienza e dispone di camere e servizi arredati con armadi, comodini, letti, tavolini, sedie e impianto radio-televisivo, come sotto specificato:

Nuclei  R.A.

I nuclei RA  sono situati uno al piano rialzato e uno al  1° piano e dispongono in totale di:

· n. 6    camere singole

· n.  7   camere  a   due letti

· servizi igienici 1 ogni due camere

· veranda attrezzata a soggiorno con televisore

· sala pranzo  a piano terra

Nucleo R.A.F.

Il nucleo di 15 posti letto è situato al 1° piano  nel corpo centrale dell’edificio e dispone di:

·  n.   2   camere   a    tre letti

·  n.   3  camere   a    due letti

·  n.   3 camere  singole
· n.     1 letto di emergenza

· servizi igienici in camera

· bagno assistito

· veranda attrezzata a  soggiorno con televisore

· salottino per conversazione

· sala pranzo piano terra

· terrazzo solarium

· cucinotta di piano

Tutto l’arredamento è idoneo a persone disabili.

2  Nuclei  R.S.A.

I  nuclei  di 20 posti letto sono  situati al 1 e 2° piano della nuova ala e dispongono caduno  di:

· n. 9      camere  a  due  letti

· n. 2     camere   singole
· n. 1      posti letto di emergenza

· servizi igienici in camera

· sala soggiorno – pranzo con televisore al piano

· bagno assistito

· cucinotta di piano

Tutte le camere sono dotate di telefono ed impianto radio-televisivo e l’arredamento delle camere e dei bagni è idoneo a persone disabili.


-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
                                    Spostamenti
La Direzione della Casa di Riposo ha la facoltà di trasferire l’ospite, dopo averlo consultato e dopo aver sentito le persone di riferimento (parenti o assistente sociale), in una camera diversa da quella assegnata al momento dell’ingresso, qualora ciò sia richiesto dalle esigenze della vita comunitaria o dalle mutate condizioni fisiche dell’ospite.

Camera singola
Per la camera singola è previsto un supplemento economico mensile così come stabilito nella determinazione delle rette fissate  dal Consiglio d’Amministrazione e portate a conoscenza di ogni utente.
CAPO V  -  MODALITA’ DI PAGAMENTO E RAPPORTI OSPITI/STRUTURA

ART.  18
           RETTA -  MODALITÀ DI PAGAMENTO
L’ospite è tenuto al pagamento della retta mensile stabilita                                periodicamente con propria deliberazione dal Consiglio d’Amministrazione che tiene conto, per gli ospiti non autosufficienti che usufruiscono della convenzione, delle indicazioni della Regione Piemonte/ASL e dall’Ente Gestore delle Funzioni Socio Assistenziali di riferimento dell’utente.

La retta deve essere pagata in via anticipata entro il termine tassativo del giorno 5  di ogni mese, prorogato al giorno successivo in  caso coincida con un giorno festivo, alla Tesoreria dell’Ente mediante accreditamento sul Conto Corrente Bancario o Bonifico Bancario,  intestato alla Casa di Riposo Vincenzo Mosso.

L’esatta intestazione del  c/c e L’IBAN di riferimento verranno comunicati all’atto dell’ingresso.

In caso di ritardato pagamento saranno applicati gli interessi di mora previsti dalla Legge.
La retta completa decorre dal 1° giorno di presenza nella Casa di Riposo.

Dal momento dell’impegno della camera alla data di effettiva presenza, l’ospite deve corrispondere i due terzi della retta.

 Gli ospiti, indipendentemente, dalla loro tipologia (ospiti in convenzione senza integrazione retta da parte dei servizi socio-assistenziali; ospiti in convenzione con integrazione retta da parte dei servizi socio-assistenziali; ospiti in forma privata) devono provvedere al pagamento della retta mensile  e, parimenti, devono provvedere al saldo delle spese sostenute dalla Casa di Riposo per conto dell’Ospite –  documentate a mezzo di fatture, ricevute o scontrini fiscali, di competenza del mese precedente.

La retta da diritto a godere del vitto, dell’alloggio, del    riscaldamento   e di tutti i servizi generali sanitari e collettivi

                                    erogati dall’Ente e meglio specificati nell’ art. 3.

L’ospite, che durante la sua permanenza nella Casa di Riposo su   valutazione del medico curante e dell’equipe sanitaria venga riconosciuto non autosufficiente,  dovrà attivare la procedura prevista dall’A.S.L. per l’acquisizione del diritto all’inserimento in convenzione  e pertanto sarà tenuto sino al riconoscimento del diritto medesimo al pagamento della retta sanitaria fissata dall’Ente, a suo insindacabile giudizio,  in aggiunta alla retta Alberghiera.
Qualora l’ospite non autosufficiente occupi un posto in convenzione   con l’A.S.L.,sarà tenuto al  versamento  della retta  determinata  a carico dell’utente. 

In caso di dimissioni volontarie l’ospite deve darne comunicazione con  15 giorni di anticipo, o sarà tenuto al pagamento della retta per il mancato avviso.

                                  Cauzione

                                   Non è richiesta alcuna cauzione per l’ammissione in Casa di Riposo.

ART.  19 

RIDUZIONI

Gli ospiti autosufficienti, parzialmente e non autosufficienti (RA –               RAF.- RSA) sia privati che in convenzione, hanno diritto ad una riduzione della retta nei seguenti casi:

· allontanamento dalla struttura per motivi personali

·  per ricovero in ospedale o casa di cura

La riduzione  è pari alla quota giornaliera del costo del vitto per assenze superiori a 10 giorni nel caso di allontanamento volontario e dal primo giorno di assenza per ricoveri in ospedale o casa di cura.


   In caso di morte, per gli ospiti ricoverati in forma privata, se l’evento si verifica nella 1° quindicina del mese   sarà dovuto il rimborso di metà della retta anticipata, agli eredi. Se il fatto si verifica nella 2° quindicina nessun rimborso sarà dovuto.

   Per gli ospiti ricoverati in regime di convenzione e /o con integrazione della retta da parte dei servizi Socio-Assistenziali, in caso di decesso la struttura provvederà a custodire gli  effetti dell’ospite in un locale deposito e la retta giornaliera sarà dovuta per i successivi tre giorni.

   In caso di ricovero ospedaliero, trasferimento temporaneo in altra struttura, dimissioni ed eventuali rientri in famiglia, la Casa di Riposo, per quel che riguarda gli ospiti convenzionati con l’A.S.L. di competenza - a partire dal giorno successivo a quello in cui si verifica l’evento - cesserà la fatturazione della retta giornaliera a carico dell’A.S.L..

   La retta sarà nuovamente fatturata dal giorno stesso dell’eventuale rientro dell’ospite nella struttura.

             ART. 20                  ATTIVITA’ ALBERGHIERE E/O DI SERVIZIO ALLA 
                                             PERSONA NON INCLUSE NELLA RETTA E PERTANTO A 
                                              TOTALE CARICO DELL’UTENTE

Non sono compresi nella retta : 

1) Il costo dei medicinali personali prescritti dal medico curante e  non  a carico del S.S.N.

2) Visite specialistiche a pagamento o ticket per visite e analisi di laboratorio.

3) Costo trasporto in ambulanza o mezzi speciali, per prestazioni programmate, in ospedale o ambulatori, per visite specialistiche e/o esami , con servizio di accompagnamento, non erogabili direttamente in struttura (salvo che l’ospite fruisca di integrazione retta da parte dell’Ente Gestore delle funzioni socio-assistenziali. In tale ipotesi i costi per il trasporto in ambulanza sono a carico dell’A.S.L.) .
4) Uso del telefono per motivi personali affettivi

5) Generi di conforto (servizio bar)  non previsti nella giornata 
       alimentare (extra colazione, pranzo, merenda, cena)

6) Prodotti e necessaire per l’igiene personale.

7) Parrucchiere: tutte le attività ulteriori rispetto quelle connesse con                             l’igiene personale (lavaggio, tagli)  di cui all’art. 3.

8) Podologo - cure estetiche,  escluse quelle prescritte nel PAI,                  nonché quelle prescritte dal medico per esigenze sanitarie.

   9)Lavanderia : esclusa la gestione dell’abbigliamento personale, qualora ecceda  i capi di uso corrente come specificato all’art.3.

  10) Supplementi per camera singola o per camere con accessori ulteriori rispetto a quelli previsti dalla normativa regionale per le strutture socio-sanitarie per anziani non autosufficienti.

  11)  tutti i capi di abbigliamento personale comprese le calzature.

 12) parcelle per consultazioni personali di professionisti e per eventuali ricoveri presso strutture che richiedano il pagamento di rette parziali o totali compreso l’accompagnamento

Il costo mensile di ogni singolo supplemento viene richiesto all’ospite previa esibizione di regolare ricevuta fiscale, scontrino fiscale o fattura/parcella.

Eventuali beni o servizi diversi, erogati alla singola persona,  non contemplati dal presente regolamento dovranno essere considerati come non compresi nella retta di ospitalità e la loro fruizione e valorizzazione economica dovrà essere preventivamente concordata con la Direzione della Struttura.

             ART.  21
              RAPPORTO OSPITI/PERSONALE

Tutti gli ospiti della Casa di Riposo “Vincenzo Mosso” hanno diritto      allo stesso trattamento, che deve essere di alta professionalità e di grande umanità ed attenzione, soprattutto quando la necessità di essere aiutati in tutte le loro funzioni, rende la loro condizione particolarmente pesante.

Tutto il personale in servizio presso la Casa di Riposo è munito di cartellino di identificazione e ha  delle precise istruzioni alle quali deve scrupolosamente attenersi.

Il personale non è autorizzato a gestire denaro o valori per conto degli ospiti, né  conservare  presso di sé, preziosi, libretti di banca etc..

Al  personale non deve essere data alcuna gratificazione economica per i servizi prestati agli ospiti.

Il personale elabora, in equipe,  i progetti individuali che devono contenere:

a) i problemi e i bisogni emergenti,

b) la programmazione di interventi specifici dei vari operatori

c) le verifiche periodiche, con eventuali aggiornamenti dei progetti.

Agli incontri di studio devono partecipare tutte le persone che sono a contatto diretto con gli ospiti.

Il personale non può erogare prestazioni non previste dal normale programma di servizio e non può fare trattamenti di favore.

I rapporti ospite/personale devono essere improntati da rispetto e collaborazione reciproci.

Eventuali richieste , fatti straordinari o inadempienze nel servizio che riguardino sia gli ospiti che il personale debbono essere segnalati o al Responsabile di Settore o alla Direzione della Casa di Riposo.


ART. 22              RAPPORTI TRA UTENTI (E/O CHI LI RAPPRESENTA) E LA 

                               CASA DI  RIPOSO
Gli Ospiti, i loro tutori (o, ove previsto, i servizi sociali dei Servizi competenti) provvedono al pagamento di quanto dovuto preferibilmente a mezzo di bonifico bancario.

Nello specifico provvederanno al pagamento nei tempi e nei modi indicati nel presente regolamento all’art. 18.

Per quanto afferente agli Ospiti convenzionati, ogni variazione dell’importo dalle tariffe complessive (compresi gli adeguamenti al tasso d’inflazione), supplementi a richiesta dell’ospite ed eventuali servizi aggiuntivi, dovranno essere preventivamente approvati dall’A.S.L. e dall’Ente gestore delle funzioni socio-assistenziali di riferimento dell’Ospite medesimo ed a questo verrà data comunicazione da parte della Direzione della Casa di Riposo.
Copia del presente regolamento e del contratto di servizio di cui alla D.G.R. n. 44-12758 del 7.12.2009, e s.m.i., sottoscritto con l’ASL TO 5 e il CSSAC del Chierese, vengono esposti e resi disponibili presso l’Ufficio di  Direzione della Struttura.

-  Definizione delle modalità per l’individuazione delle associazioni di

      tutela e la nomina dei rappresentanti degli ospiti della struttura.

L’Istituto, favorisce la costituzione di organismi rappresentativi degli Ospiti e dei loro Familiari.

L’eventuale costituzione ed il conseguente funzionamento del Comitato sono regolamentati da specifico regolamento.

              ART. 23
       NORME DI INTERESSE GENERALE.

Ai fini della prevenzione degli incendi gli ospiti sono tenuti ad adeguarsi alle seguenti disposizioni affisse in ogni nucleo ed in particolare:

a)  non fumare a letto e a non fare uso di fiamme libere, come  fornelli o stufe di qualsiasi tipo;

b)  non gettare nei cestini mozziconi di sigarette e materiali infiammabili;

c)  non utilizzare apparecchi elettrici personali o piccoli elettrodomestici, senza averne avuto l’autorizzazione.

Anche se è attivo all’interno della Casa di Riposo un impianto automatico  di segnalazione fumo e incendio,  in caso di presenza di fumo o incendio in atto l’ospite deve immediatamente avvisare il personale di servizio.

L’uso degli ascensori richiede particolare attenzione e rispetto delle norme di sicurezza. In particolare si raccomanda l’osservanza della segnaletica posta vicino e nelle cabine, per l’uso corretto.

E’ sconsigliato l’uso dell’ascensore a persone che non siano in grado di eseguire le manovre necessarie.

Deve essere data precedenza al personale assistenziale infermieristico nella ore in cui gli ascensori servono per il servizio agli ammalati o ai piani.

La Casa di Riposo è in possesso del documento previsto dalla normativa sull’igiene e la sicurezza che comprende:

· l’analisi e la valutazione dei rischi per la salute e la sicurezza sul luogo di lavoro.

· Il piano di sfollamento. 

  In tutta la struttura è installata la segnaletica di sicurezza.

  Gli impianti e l’attrezzatura sono a norma.

ART. 24

ASSICURAZIONI

La Casa di Riposo oltre ad avere assicurato il proprio personale con l’Assicurazione obbligatoria dispone delle seguenti coperture assicurative:

· Responsabilità Civile Verso Terzi  =  copertura di danni causati a persone e cose (ospiti, parenti, volontari, personale).

· Assicurazione incendi.

ART. 25

RELAZIONI ESTERNE – INFORMAZIONE




La Casa di Riposo Vincenzo Mosso  per la sua natura pubblica è          

                                               aperta a chiunque voglia frequentarla nel rispetto di chi vi risiede.

Gli abitanti di Cambiano, le organizzazioni sociali (volontariato,  pro-loco, alpini  etc) hanno accesso alla struttura .

La Direzione dell’Ente promuove incontri con i parenti degli ospiti o attua altre forme di consultazione al fine di far emergere esigenze o bisogni diversi che possano migliorare il benessere psico-fisico degli ospiti.

L’Ente si avvale di una rete di servizi esterni per l’esercizio delle proprie funzioni quali:

· Il Consorzio dei servizi Socio Assistenziali del Chierese,

· Il Segretariato Sociale,

· Il Servizio di Assistenza Sanitaria Territoriale,

· L’Unità Valutativa Geriatria,

· Il Centro Unico di Prenotazione dell’A.S.L.,

· L’Ufficio  Igiene,

· La Medicina Legale,

· Il Servizio Farmaceutico dell’A.SL.,

· Farmacia,

· L’Emergenza Sanitaria (118 – CROCE ROSSA)

· La Guardia Medica,

· Il Servizio Recupero e Rieducazione Funzionale.

                    ART. 26

NORME FINALI


Per tutto quanto non previsto nel presente regolamento si fa riferimento alle norme del Codice Civile e di Procedura Civile.

          REGOLAMENTO 


            INTERNO DI        


       FUNZIONAMENTO











